



盘锦日报

2022年7月12日 星期二

视点  
SHIDIAN  
08

## 盘锦：奏响美丽乡村“升级曲”

本报记者 杨靖岫 文并摄



仲夏时节，盘锦绿意盎然。

25万棵树木、8万余平方米花草，行走在稻田慢行步道上，品味着百年稻作文化；直播间内，碱地柿子已在00后大学生的助力下销往全国各地；基础设施提升工程使村容村貌焕然一新，农村的日常生活已刷新了人们的认知。

盘锦倾力打造的全域美丽乡村“升级版”，让美丽乡村入画，让农民的获得感和幸福感升级。

刚刚出炉的2021年辽宁省品牌价值评价结果显示，盘锦大米、盘锦河蟹等品牌均榜上有名，形成了当地特有的品牌价值凸显。

“这几年，俺们盘锦的农产品越来越受到外界认可。去年，我们大堡子村村民人均收入4万多元。村民富了，村子美了，我为家乡感到无比自豪！”大学生孙雨治说。

孙雨治，盘锦大洼人，他在盘锦市大洼区田家街道大堡子村菜根堂农业科技有限公司担任科研助理已有三年时间了，他也是大连交通大学机械工程专业与软件工程专业5年制双专业在校生。

说起自己在农村工作的经历，孙雨治很自豪，他为村里研发的两款软件起了大作用：既能识别病虫害又能提供解决方案的手机软件，让农户少走很多弯路；自动控制温室大棚光照度的软件，节能的同时又促进碱地柿子秧生长，产效提高近3倍。

7月6日，天气闷热，一场大雨正在酝酿中。

在菜根堂农业科技有限公司的办公区，几名年轻人正为直播售货做准备，一箱刚从温室大棚采摘的碱地柿子被摆在直播台上。刚给合作社农户讲解完手机软件使用方法的孙雨治，几乎一秒钟内“变换

角色”，他将碱地柿子举在脸颊旁，一脸宠溺地指着碱地柿子为网友介绍它的与众不同：“我们盘锦的碱地柿子生长在辽河入海口的盐碱地，个头不大，糖分浓缩，口感酸甜适度。经检测，维生素A和维生素C的含量是普通柿子的3.7倍，花青素和微量元素含量也远高于普通柿子……”覆盖327个农户的碱地柿子产业，通过合作社打通了市场销路，在孙雨治等一批00后的科技助力下产销两旺。

大堡子村位于大洼区田家街道西南部，曾先后荣获“全国美丽乡村示范村”“中国美丽休闲乡村”“全国生态文化村”等称号。大堡子村早已实现100%生活垃圾无害化处理，青石铺就的生态边沟与氧化塘互连互通，约25万棵树木、8万余平方米花草，村内还建设了以太极为主题的稻田慢行系统，独特的稻作文化景观让人眼前一亮。

大堡子村的实践与改变是盘锦市美丽乡村建设的一个缩影和典型。

近年来，盘锦市在全面建设美丽乡村并取得显著效果的基础上，倾力打造全域美丽乡村“升级版”，通过实施农村生活垃圾治理、农村生活污水处理等重点工程，建成了城乡一体化大环卫体系；通过道路硬化、村屯绿化、庭院美化等基础设施提升工程，村容村貌焕然一新；24小时供水、燃气入户、壁挂炉取暖、“厕所革命”，农村日常生活发生了翻天覆地的变化；建立健全道路维护、垃圾收集运等专项办法和管理机制，美丽乡村建设进入标准化、常态化阶段。

走近盘锦的农村，辽河两岸的乡村之美随处可见。



① 盘锦大米被评为价值超百亿元的地理标志产品品牌。俯瞰盘锦市盘山县太平街道新村村的绿色稻田，生机盎然。

② 全新的村容村貌，让新村村的村民幸福感和满意度升级。

③ 盘锦绕阳农业科技发展有限公司的稻田河蟹长势喜人。

④ 小蘑菇撑起“致富伞”，盘锦市大洼区新兴镇园林村的盘锦嘉润禾食用菌种植专业合作社社员正在收获榆黄菇。

⑤ 大学生孙雨治（中）回到大堡子村与团队一起线上直播销售碱地柿子。

⑥ “全国生态文化村”大堡子村别具风格的主题民宿让游客沉浸式体验田园生活。

